



重视亚健康 莫把异常当正常

郑州市第八人民医院副主任医师 杨勇超

专家一经诊断，就确定王胜是情绪方面的问题，患抑郁症的可能性较大，但是在反复交谈中，王胜始终否认自己有抑郁情绪。专家根据王胜的具体情况，给他制订了一个治疗方案。两个月后，王胜来复查的时候，见到专家说：“我觉得心情好多了。”专家当时就问他，“当初你不是反复强调你没有情绪问题吗？现在哪来的心情好多了？”王胜说：“这几年，一直都在这情况下度过，虽然不舒服，但从没认为这是情绪问题，现在心情好了，与以前相比才知道那是不正常的状态。”

“事实上，现实生活中类似王胜的情况还很多，有的把一些不适症状归因为失眠；有的归因为脾气不好；有的归因为工作顺心，外界压力大造成的。殊不知，这些都是亚健康的表现。”

专家说。其实，对于亚健康状态，早期的心理干预，效果非常理想，若拖延时间太长，治疗起来花费的时间、精力、财力，都要比前期干预的要高很多，更重要的是会严重影响到个人的生活质量及生理功能等。

如何消除亚健康状态？专家表示，要从以下4个方面着手。首先，要保持有健康的意识，正视自己不健康的表现，不逃避、不推诿。不要认为有了不健康的表现，就是人们歧视的神经症；其次，要学会自我心理减负，学会放弃。然后，定期回顾自己的心理体验，多回想成功所带给自己的积极情感，愉悦的体验。最后，必要时可寻求专业人员的帮助。不必担心这样会带来麻烦，专业人员在给你解决问题的同时，会很好地做好保密工作。

心理前沿

生活太舒适反而易抑郁

科技让我们的生活越来越便利，人也越来越懂得享受。但美国专家却发现，太舒适的生活可能会让抑郁症的发病率更高。在生活中，虽然有那么多的现代化设备能辅助我们劳动，但有时要学会回归“原始”。

布莱克莫尔教授提出，在工作中，尽可能亲自完成某项工作或任务。比如，制订一份详细的工作或学习计划，最好以一周为一个周期。这项计划应该包括，每天的工作时间，如几点开始干活，到几点结束等。有了计划的制约，就大大减少了闲散和

慵懒的时间了。当你忙而不乱地工作时，你的大脑就会越发活跃，情绪也会随之高涨，而不会再垂头丧气、无病呻吟了。遇到问题，不要马上求助于电脑或他人，如果总是这样做，不仅让大脑“生锈”，还会让你无法品尝自我实现的价值感。这也是发生抑郁情绪的一个重要因素。最后，让自己每天都“走出去”，尽量少借助电话或网络聊天工具，最好亲自走过去与对方面谈，一是这种亲力亲为的行为能增进你们之间的关系，二是也会碰撞出思想的火花。

(朱博)



左撇子心理脆弱易生病

左撇子在很多人眼里，是聪明、有创造力的代名词。但是，据美国“福克斯新闻网”报道，左撇子的人更容易遭受心理问题。

发表在《神经心理学》期刊上的一项新研究结果发现，左撇子的人似乎更容易遭受心理方面的问题和障碍。左撇子的人和习惯双手通用的人占总人群的比例仅为10%和1%，可他们患多动症、语言障碍及其他心理问题的比例却高达20%和30%，高于习惯使用右手的人。

荷兰乌得勒支大学医学中心精神医学专家梅隆·萨默斯等人表示，左撇子与心理问题的具体关联目前尚不清楚。一般认为，左撇子的人习惯使用右脑，这种说法虽然不一定完全准确，但与左脑相比，人的右脑更“脆弱”、对伤害更敏感，可能更容易出现问题。（王宁）

冥想或有益于心理健康

冥想不仅使人感觉舒畅，心情平和，还可以改善人的脑部结构，达到健脑的效果，这是科学家在一项研究中得出的结论。

美国肯塔基大学的科学家用一种可量化的方法对冥想的功效进行了一次成功的实验，他们让参加实验的志愿者注视一个液晶显示屏，当某种图像显现的时候，志愿者被要求尽可能快地按动一个按钮。

一般来说，图像出现后，

人们按动按钮大概需要200~300毫秒的时间才能作出反应，但睡眠不足的人却需要更长的时间，有时甚至无法作出反应。

研究人员让志愿者在冥想前后参加按按钮的测试，并与同时进行的其他测试，如有关睡眠、阅读的测试予以比较。实验表明，冥想使志愿者在作出反应时取得了好成绩，尤其是在一夜未眠的志愿者，冥想的提神作用更是十分显著。（田文波）

产后抑郁症并非女性的专利，它也会缠绕上初为人父的新爸爸。研究发现，男性在孩子出生前后也会或多或少出现明显的抑郁等情绪。

郑州市第八人民医院的心理专家奈效祯分析称，男性的这种抑郁表现和女性的产后抑郁是一样，由于体内激素水平的变化，孩子作为一个主要的诱因，他们在生理和心理上适应不了角色的转化，以及无法对孩子进行很好地照顾等，过于担心、不知所措，表现得很焦急，也会引起睡眠、饮食不良等问题，严重者易患上抑郁症。

奈效祯表示，缓解这种抑郁症要从以下几个方面着手。首先，要从认知上改变，第一次当爸爸、妈妈，对于孩子喂养等很多方面的知识都很欠缺，需要进行相关的健康教育，了解这方面的知识，也可向家人或者有经验的长辈们学习；其次，对于哺育儿女可能遇到的困难要正确认识，以平常心对待；再次，初为人父，要多与亲人、朋友沟通，把自己的苦恼向别人倾诉，寻求帮助；最后，当男人心情郁闷无法排遣时，应及时到医院就诊。



心理测试

压力面前你最需要什么

问题：如果本世纪最壮观的流星雨即将来临，你会选择在哪里观看呢？

- A、海边
- B、山顶
- C、草地

心理解析：

选择A的人：对你来说，当生活中出现挫折或者失败的时候，最好的安慰是爱情。所以，找到相爱的人是你追求成功的同时必须要考虑的。

选择B的人：你是一个很乐观的人，对你来说，拥有一帮能够倾吐苦水的朋友是最重要的。

选择C的人：你喜欢通过幻想来排解压力和焦虑，但从长远来看，你还需要自我成长、锻炼自己应对现实和挫折的能力。（龚艳丽）

(以上仅供娱乐)

男性也会出现『产后抑郁』？

本报记者 马丽娜
通讯员 席娜